

喜迎十九大
砥砺奋进的五年

提升服务水平丰富精神生活 我省实现农家书屋全覆盖

一间农家书屋，给农忙后的村民们提供了一处精神娱乐的补给站，打通基层阅读的“最后一公里”。早在2012年，我省就建成了农家书屋2695个，实现全省行政村全覆盖。

近年来，为有效提升农家书屋的管理服务水平，更好地服务农民群众，服务社会主义新农村建设，我省通过加大财政投入促进书屋软硬件提档升级，优化资源配置，丰富阅读活动等举措，全面推动我省农家书屋管理服务提升。

□南国都市报
记者 易帆



万宁北大镇民丰村委会农家书屋。南国都市报记者 易帆 摄

我省建成116个示范书屋 村民干完农活有书看

“以前村民们要看书，总是要跑到几公里外的镇上去买，因此不是必要的书，村民们不会看。如今书屋建成了，方便了许多。”书屋建成后，村里的老人有了打发时间的好去处。今年50岁的黄春兰是万宁市北大镇民丰村委会农家书屋的管理员，她说，一些年轻人，在农活上遇到难题，也跑到书屋里取经，学习技术，学生节假日回到村里，更喜欢到书屋里看看书，写写作业。农家书

屋的建成，极大丰富了村民们的精神生活。

据悉，早在2012年，我省就建成了农家书屋2695个，实现全省行政村全覆盖。近年来，将建成的书屋更好地管理，切实提升它们公共服务的水平，2014年，我省出台了《创建我省农家书屋示范点活动方案》，全省49个农家书屋示范点获授牌。2015年，继续深入开展示范点创建活动，116个农家书屋创建成功。如今，我省结合海南国际旅游岛、全域旅游示范省建设的需要，开展与旅游相结合的特色农家书屋示范点创建活动，助推文化与旅游融合发展。

农民赞书屋内容丰富 努力提升书屋影响力

文学、历史、地理、农业、育儿、电脑……村民们想看的书，在农家书屋基本都能找到，通过定时更新图书，以及卫星数字农家书屋试点建设，努力提升书屋活力和影响力，已取得了一定的成效。“以前，书屋建好后，因为对村民们的满足度不高，服务单一，书屋的管理渐渐成为了难题。”省文体厅相关负责人说，为破解困扰农家书屋持续发展的最大难题——书屋管理员无固定报酬、补贴，队伍不稳定的现实问题，我省着力借鉴了定安县“农家书屋+村邮站”服务管理模式，并在全省推广，目前，定安县108个农家书屋全部完成了文化村邮服务站建设。此外，还有澄迈县、万宁市等市县部分书屋与村邮站进行了整合。

此外，各市县还通过开展与农民群众生产生活息息相关的各类活动，吸引广大农民群众、学生走进书屋。

2015年，海南组织在五指山片区全部269个农家书屋开展卫星数字农家书屋试点建设工作，以解决该片区农家书屋存在的报刊投送难、内容更新慢等问题，卫星数字农家书屋更丰富、更直观的农资信息，“图、文、声、像”相结合的适合儿童、老人、妇女观看的“定制化”多媒体阅读产品，更好地帮助农民群众发展生产，丰富了业余文化生活，也使农村与外界的联系更加紧密，受到农民群众欢迎。

海口热闹非凡的夜市，丰富了市民的夜生活，也让五湖四海的游客从夜市中了解到海口的本土风俗特色和餐饮文化，但由于海口基础设施不够完善、管理力度不够等问题，从而在一定程度上存在脏乱差等问题，给群众生活、城市形象带来了不利影响。近年来，海口市借着“双创”的“东风”，以“监管+扶持”双管齐下，完善食药安全监管体系，规范夜市摊点经营秩序，不断提升海口夜市的规模水平和档次，保障夜市食品安全水平。

如今，打造了金盘夜市、福地美食街等特色“夜市名片”。让百姓吃得放心、更舒心，不断提升了市民、游客舌尖上的安全感。

□南国都市报
记者 蒙健

借“双创”的“东风” 海口着力打造“夜市名片”

“1+N”综合监管 海口夜市华丽转身

9月30日晚，金盘夜市的小吃街内聚集了前来用餐的市民及游客。在“双创”开展后，金盘夜市内的食品卫生和餐饮环境有了很大的变化，市民透过每一个档口的玻璃，食品加工操作人佩戴着口罩和手套，档口内的清洗间、制作间等一目了然。摆在美食街中央的摊车整齐划一，摊车商贩均统一着装、佩戴健康证。

“金盘夜市的改变还是挺大的，地面上没有垃圾，从玻璃窗口就能看到档口内是否整洁卫生，大家用餐也放心了。”林女士家在金盘路，在她记忆中，此前的金盘夜市人员混

杂，为了能多招揽客人，各类小吃摊贩随意乱摆。食品摊贩销售的食品裸露在外，餐饮店内环境脏乱差，经常能看到蚊虫飞舞。

存在商贩乱摆乱卖、垃圾乱丢乱弃、经营证件不齐全等问题的不仅仅是金盘夜市。如何让夜市与城市形象相适应，是海口“双创”工作中的一个重要课题。“双创”开展后，海口开展“双创”工作后，通过“1+N”的综合监管模式，以“1”——街道（镇）牵头，“N”——整合食药监、工商、城管、环卫等，把食品安全作为重要内容进行综合管理，实行“网格化”管控，实现夜市管理社会共治格局。

扶持给予指导 让夜市摊贩规范经营

“福地美食街以前是培龙市场后的一处马路市场，路的中间全都是铁皮房，小商小贩把车堵得水泄不通。”想到一年前这条街的情景，琼山城投公司总经理助理杜伟至今还记忆犹新。2016年4月，琼山区政府对街区进行了拆除，并在海口市“双创”指挥部的大力支持下完成了改造。经改造后的美食街，已成为一条以琼台古建筑传统文化特色为主题，集休闲娱乐、餐饮美食、购物消费为一体的古城文化特色美食街，也是海口市首批重点“双创”观光夜市样板街。

今年61岁的何树英此前推着手推车，在一条小巷内卖炸炸有十多年时间。“那时城管人员执法一来，我就得想着办法跑。”何树英见了城管执法人员，就如老鼠见了猫，生意也一般般。在“双创”开展之后，她的流动摊点便不能继续摆了。后来何树英听说了福地美食街摊车招商的消息，便报名进驻经营。如今，她有了自己的摊车，起名为“英姐炸炸”。干净整洁的经营环境，让生意比以往更好做了。除去租金，她每个月至少有两千多元的净收入。

“我们在店家装修之前就提前介入指导，

与此同时，海口市食药监局根据餐饮服务单位规模和硬件设施基础，分别设计了10平方米、30平方米的餐饮服务后厨平面布局图、后厨鸟瞰效果图及后厨人视效果图，规范指导餐饮服务单位建设规范化后厨；对初步列入食品安全示范店和示范街（区）培育对象的经营户，针对性地指导合理布局及配备软硬件设备设施，确保经营场所符合规范要求；制定了监管工作清单和检查清单，规范了对食品经营单位的检查程序和标准，并对食品经营单位实行“一档两表三单三帐四册”管理制度。

并按照《食品摊贩管理办法》对摊车进行要求。”海口市食药监局相关负责人介绍，除摊车外，还对入驻美食街的食品经营户，从装修布局到经营管理，一步一步引导经营者，严格依照《食品安全法》和“双创”要求规范整改经营，规范夜市内外的餐饮店后厨建设标准。

现在，像福地美食街、金盘夜市等独具海南特色的夜市正在吸引着市民和游客，夜市的规模水平和档次不断提升，创造就业岗位，增加百姓收入，同时也成为了海口独具特色的“名片”。